一百零二學年度學校特色課程主題教學計畫

宜蘭縣五結國民小學102學年度第一學期【四年級】學校特色課程教學計畫 

  年級主題：家鄉水文

 課程名稱：五結水路探源
 教學主題：大地的緞帶~河流
壹、構思說明：

大自然是最好的教室，它除了供應資源給人類，更提供我們良好的生存空間及豐富的學習材料。若恣意的破壞自然環境，就等於破壞人類生活的環境，因此培養孩子關懷大自然，愛護自然資源，是件很重要的事。讓孩子多接近大自然，不但可以幫助孩子在成長的過程中，情緒能夠平穩的發展，也可以讓他們對自然環境有更深的認識，瞭解自然保育的重要。藉此培養孩子的慈悲心，讓他們對生活環境及動、植物投注更多的關懷。

本學期以『河流』為主軸，設計了「大地的緞帶~河流」：以大自然之美引導出學童關懷自然的情懷，最後用愛的宣言，共同維護大自然。

貳、教材來源：

1.語文領域-國語科(翰林)：第一單元 大自然的美、第二課 遊福山植物園
第四課 山和海的書信 第五課 發現微生物的人
2 數學:(康軒)第八單元 公里
3.社會領域(南一) ：第二單元　家鄉的自然環境與生活
4.藝術與人文領域(康軒)：第一單元迎接朝陽 第二課 走出戶外
5.大自然圖片網站：www.webshots.com
6. 音樂CD【藍色多瑙河】

叁、課程計畫表：

	主題

名稱  
	單      元 

名      稱
	活        動

內        容
	預定

節數
	十 大 基

本 能 力
	六    大

議    題
	對應學校本位能力指標

	一
	認識河川
	1.自然之美

2.河川探索

3.愛的宣言
	3
	一、二、三

四、五、九、十
	環境教育

生涯發展教育
	五樂2-3 

五樂2-4


 肆、主題統整課程架構圖








大地的緞帶~河流

伍、學習活動計畫

	主題
	學習

活動
	學習目標
	十大基本能力

	大地的緞帶~河流
	活動一：

自然之美（1節）

	· 能靜心的傾聽。

· 能說出自己的感受。

· 能賞析描寫自然景物的文章。


	（一）了解自我與發展潛能

（二）欣賞、表現與創新

（四）表達、溝通與分享



	
	活動二：

河川探索（3節）

	· 知道可由各感官去探知事物的特性。

· 能運用各個感官來察覺事物。

· 學會溝通協調意見。

· 學會組織、應用訊息。


	（一）了解自我與發展潛能

（四）表達、溝通與分享

（五）尊重、關懷與團隊合作

（九）主動探索與研究

（十）獨立思考與解決問題


	
	活動三：

愛的宣言（2節）
	· 能藉由文字圖形表達自己的感受。

· 能身體力行的愛護大自然。
	（一）了解自我與發展潛能

（二）欣賞、表現與創新

（三）生涯規劃與終身學習

（九）主動探索與研究




陸、教學活動設計
	主題一大地的緞帶~河流   活動一自然之美

	  教學年級：四年級                        教學時數：1節

  設計者：四年級教學群 

	相對應能力指標
	◎語文

3-2-1能充分表達意見。

6-2-10能欣賞自己的作品，並發揮想像力，嘗試創作。

5-2-8能共同討論閱讀的內容，並分享心得。

◎藝術與人文

2-1-3體驗大自然及周遭環境的聲音並描述自己的感受。

◎環境教育

4-1-1能以清楚的言語和文字適切的描述自己的自然體驗與感覺。

1-3-1藉由觀察與體驗自然，並能以創作文章、美勞等表演形式表現自然環境之美與對環境的關懷。



	學習目標
	教學活動重點
	相對應

能力指標
	學習時間
	教學

資源
	評量方式
	重大

議題

	· 能靜心的傾聽。

· 能說出自己的感受。

· 能賞析描寫自然景物的文章。


	1、 準備活動：

   教師：準備音樂CD
藍色多瑙河

貳、發展活動：

1.教師展示河流圖片

2.教師提問：

（1） 從圖片中可以發現河川及人類的關係有哪些？

3.全班一起討論並分享心得感想。

歸納整理:

重申河川對人類的關係及重要性。

【第一節完】
	語文5-2-8
語文3-2-1
	5’
10’
3’
15’
7’
	河川圖片

網站：
http://www.webshots.com
	觀察評量

發表

討論
	環境

教育

4-1-1


	   活動二 河川探索

	  教學年級：四年級                         教學時數：3 節

  設計者：四年級教學群

	相對應能力指標文字敘述
	◎語文

2-2-1 能培養良好的聆聽的態度。

3-2-1 能充分表達意見。

◎社會

4-1-1 藉由接近自然，進而關懷自然與生命。

◎環境教育

1-1-1 能運用五官觀察探究環境中的事物。

3-1-1經由接觸而喜愛生物，不隨意傷害生物。

4-1-1 能以清楚的言語和文字適切的描述自己的自然體驗與感覺。

◎生涯發展教育

3-2-1 覺察如何解決問題及做決定

3-2-2 培養互助合作的工作態度
◎性別平等教育

2-2-5學習溝通協調的能力，促進兩性和諧的互動

	學習目標
	教學活動重點
	相對應

能力指標
	學習時間
	教學

資源
	評量方式
	重大議題

	· 知道可由各感官去探知事物的特性。

· 能運用各個感官來察覺事物。

· 學會溝通協調意見。

· 學會組織、應用訊息。


	壹、準備活動：

   教師：準備河川影片

   學生：準備小白板記錄 

貳、發展活動：

1.教師說明河川與人類及野生動
物有著密不可分的關係（水土
保持、淨化空氣….）、欣賞影

片。
2.影片記錄探討、分享。
參、歸納整理:

  明白黑藥港名稱的由來及其流

域範圍。

五結大排流經二結村、五結村、中興村、協和村、大吉村、錦草村到出海口。
【第一節完】

壹、準備活動：

1.全班分組、說明路線。
貳、發展活動：
1.介紹五結大排的過去、現在。
2.實地堪察五結大排。

3.分組與討論。

參、歸納整理:

【第二、三節完】


	語文

2-2-1
3-2-1

	2’
10’
25
 3’
5’
10’
45’
15’
5’
	
	態度評量

觀察與實作評量


	環境教育

1-1-1
1-1-2
4-1-1
生涯教育

3-2-1
3-2-2
性別平等教育

2-2-5


	  活動三  愛的宣言

	  教學年級：四年級                         教學時數：2 節

  設計者：四年級教學群

	相對應能力指標
	◎語文

2-2-1  能培養良好的聆聽的態度。

3-2-1  能充分表達意見。

6-2-10 能欣賞自己的作品，並發揮想像力，嘗試創作。

◎藝術與人文

1-2-3  記錄或表現自己所見及所觸及的事物與情感。

◎社會

4-1-1  藉由接近自然，進而關懷自然與生命。

◎環境教育

1-3-1 藉由觀察與體驗自然，並能以創作文章、美勞、音樂、戲劇表演等形式表現自然
環境之美與對環境的關懷。
3-1-1  經由接觸而喜愛生物，不隨意傷害生物和支持生物生長的環境條件。

4-1-1  能以清楚的言語和文字適切的描述自己的自然體驗與感覺。

	學習目標
	教學活動重點
	相對應

能力指標
	學習時間
	教學

資源
	評量方式
	重大議題

	（一）了解自我與發展潛能

（二）欣賞、表現與創新

（三）生涯規劃與終身學習

（九）主動探索與研究


	壹、準備活動：

   教師：設計學習單

貳、發展活動：

1.教師分發「河川的呢喃」學習單，說明活動方式及學習單寫法與注意事項。
2.書寫學習單、分享內容。

3.以五結大排的過去、現在、未來功能，做為創作藍本畫下心中的美麗河川。

4.學生分享創作成果。

【第一、二節完】
	語文2-2-1
語文3-2-1
藝術1-2-3
	5’
20’
40’
15’

	五結大排(黑藥港)影片
「河川的呢喃」學習單
	分享討論
學習單


	環境

教育

4-1-1



宜蘭縣五結國民小學102學年度第二學期【四年級】學校特色課程教學計畫 

   年級主題：家鄉水文

   課程名稱：認識五結大排

   教學主題：五結大排的生態

壹、構思說明：

        你曾經在溪邊釣過魚、抓過蝦嗎？你知道為什麼不同地區的溪水裡面會有不同的魚類呢？這是因為生活在河水裡面的各種生物，只有在一些特定的環境條件下，才能安全的生存或繁殖的緣故。而這些溪流生物以及它們周遭特定的環境條件所形成的生命網絡，就是一個以這些生物為中心的生態體系。本學期以「五結大排的生態」為主軸，設計了一個主題單元：〔五結大排的生態〕

貳、教材來源：1.社會-一-1家鄉人口分布
2. 國語~~第參單元社區關懷。第十課山中傳奇││達娜伊谷

3. 自然~~一、有趣的力。3.浮力; 二、昆蟲王國。1.認識昆蟲

        三、水的奇妙現象。1.毛細現象

叄、課程計劃：

	主題名稱
	單元名稱
	活動內容
	預定節數
	十大基本能力
	六大議題
	對應學校本位能力指標

	一
	五結大排的生態
	自然生態

人文關懷

	3

2


	四、五、

六、七
	環境教育
	五-溫-2-1

五-樂-2-3


肆、主題統整課程架構圖





伍、學習活動計畫

	主題
	學習活動
	能力指標
	十大基本能力

	五結大排的生態
	活動一： 

自然生態


	◎語文

C-2-1 能充分表達意見。

F-2-10 能欣賞自己的作品，並發揮想像力，嘗試創作。

◎環境教育

3-2-2 能主動親近並關懷學校暨社區所處的環境，進而瞭解環境權的重要。

◎自然與生活科技

2-1-2-1選定某一植物或動物做持續性的觀察。

6-1-2-3學習如何分配工作如何與人合作完成一件事。

2-1-1-1運用五官觀察自然現象，察覺各種自然現象的狀態與狀態變化。

1-2-5-2能傾聽別人的報告，並能清楚的表達自己的意思。


	(四)表達、溝通、與分享

(五)尊重、關懷、與團隊合作




陸、教學活動設計
	主題~五結大排的生態   活動一自然生態

	  教學年級：四年級                        教學時數：3 節

  設計者：四年級教學群 

	相對應能力指標
	◎語文

C-2-1 能充分表達意見。

F-2-10 能欣賞自己的作品，並發揮想像力，嘗試創作。

◎環境教育

3-2-2 能主動親近並關懷學校暨社區所處的環境，進而瞭解環境權的重要。

◎自然與生活科技

2-1-2-1選定某一植物或動物做持續性的觀察。

6-1-2-3學習如何分配工作如何與人合作完成一件事。

2-1-1-1運用五官觀察自然現象，察覺各種自然現象的狀態與狀態變化。

1-2-5-2能傾聽別人的報告，並能清楚的表達自己的意思。



	學習目標
	教學活動重點
	相對應

能力指標
	學習時間
	教學

資源
	評量方式
	重大

議題

	1、 認識五結大排的周遭 環境

2、 學習查閱河流常見動、植物資料並能整理完成。


	2、 準備活動：

   教師：準備河流生態影片

         規劃學習單。

   學生：異質分組蒐集動、

植物資料。

貳、發展活動：

1.觀賞河流生態影片

2. 查閱資料

（1）回顧並再勘察五結大排的地理環境。

  （2）認識河流生態特色。

3.全班一起討論並分享心得感想。

 （1）分組探討五結大排的常見生物。

  （2）學生上台說出自己常見的生物。

參、歸納與整理:

五結大排流經二結村、五結村、中興村、協和村、大吉村、錦草村到出海口。

【第二節完】
	語文C-2-1

自然與科技

2-1-2-1
	5’
10’
12’
6’
2’

	網路蒐尋
	觀察評量

發表

討論
	3-2-2

環境教育



	一、認識外來種的生態殺手。

二、探索五結大排外來種生物對生態環境的影響。


	壹、準備活動：

準備「常見外來種的生態殺手圖片」

貳、發展活動：

1.教師說明「常見外來種的生態殺手」。
2.觀察五結大排有哪些外來種動植物。

3.討論對本土生物有何嚴重的威脅。

參、歸納與整理:

【第二節完】


	自然與生活科技

2-1-2-1
6-1-2-3 

2-1-1-1 

1-2-5-2 


	5’

5’
10’
15’
5’
	
	
	3-2-2

環境教育



	一、能發展解決外來種生物對生態環境威脅的有效策略
	壹、準備活動：

教師:情境圖片佈置

學生:異質分組

貳、發展活動：

1.學生逐題討論並習寫學習單。

2.學生上台發表心得。 

【第三節完】
	語文C-2-1
	10’
2’
8’
5’
5’
10’
	
	學習單寫作
	3-2-2

環境教育




語文2-2-1  3-2-1


國語-第五課發現微生物的人


社會 4-1-1


社會第二單元 家鄉的自然環境與生活


環境教育1-1-1 1-1-2 


3-1-1  4-1-1


生涯發展 3-2-1 3-2-2


◎性別平等教育2-2-5





語文2-2-1  3-2-1  6-2-10


國語-第四課山和海的書信


藝術1-2-3


第一單元迎接朝陽 第二課走出戶外


社會第二單元 家鄉的自然環境與生活


社會 4-1-1


環境教育 1-3-1 3-1-1 4-1-1





語文6-2-10  3-2-1  5-2-8


國語-第一單元大自然的美�第二課遊福山植物園


藝文2-1-3  


環境教育4-1-1 1-3-1. 





愛的宣言(2)





自然之美(1)





河川探索(3)




















活動一： 


自然生態(3節)


語文 C-2-1,F-2-10


環境 3-2-2


自然


2-1-2-1  6-1-2-3  


	1-2-5-2  2-1-1-1


 2-2水中生物











五結大排的生態





活動二：


人文關懷(2節)


語文 C-2-1,F-2-10


社會  1-2-1 


1-2-5, 


2-2-1


環境 3-2-2


社會-二-2家鄉的人


口組成














